



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2020年4月28日 星期二  
庚子年四月初六 四月十三立夏

总第8018期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl\_lyrb@126.com



保护生态环境就是保护生产力  
改善生态环境就是发展生产力

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

城区大规模征拆如火如荼,环路裸露山体补植补种方兴未艾,东辽河、大小梨树河道清淤紧锣密鼓,乡村高标准良田建设相继实施……这是今日之辽源,这是城市修补、生态修复中的辽源,这是谋求“绿水青山就是金山银山”实践路径的辽源,这是——

## “两山”理论的辽源实践

本报记者 王茵



经过近几年的生态环境修复,辽源全面打赢“蓝天、碧水、黑土地、青山”保卫战。如今的辽源,天更蓝、水更绿、山更青、空气更清新。

本报记者 刘鹰 摄

辽源,一座因煤而建、因煤而兴的城市。近百年的煤炭开采,我们计算得出为国家输送了多少原煤,却无法估量生态环境破坏付出了多大代价。

资源过度开采、地表塌陷受损、山体碎石裸露、植被破坏严重……贯穿主城区的仙人河,水质曾被鉴定为黑臭水体;发源于辽源镇安北村的东辽河,出水为二类水质,流经城区后一度恶化为劣五类。这样的疤痕怎样修复?这样的伤痛如何抚平?

自2018年5月起,我市举全市之力打响包括仙人河黑臭水体整治在内的东辽河水污染防治攻坚战。

2020年4月,在黑臭水体全面消除,东辽河水污染得到有效遏制后,我市立即启动“国家生态修复试点城市”创建工作。

“修补城市、修复生态,创建绿色发展样板市。”这是市委书记柴伟在市委七届七次全体会议上确立的发展方向。在市委七届八次全体会议上,柴伟再次就“处理好绿水青山和金山银山的关系,找到绿水青山转化为金山银山的实践路径”给出行动指南,围绕打好“蓝天、碧水、黑土地、青山”保卫战作出部署。

### 启动“双修”战略

2020年的春天似乎来的

有些晚,进入3月下旬,疫情相对平稳,随着我市复工复产复市复业工作全面启动,城区人居环境整治行动率先吹响“集结号”,把耽误的时间抢回来。

行动逐步深入,细心的市民发现:许多盘踞多年、欺街占道、号称“最牛”的违章建筑彻底被拆除了;那些尘满面、鬃生霜,早已破败不堪却仍旧坚守“阵地”等待“说法”的破旧房屋、偏厦终于不见了踪影。

与此同时,环路植树造林、乡村高标准良田建设、东辽河及大小梨树河清淤清污也进入挂图作战状态,进度一天一个样。以修补城市、修复生态为目标的城市“双修”战略全面启动。

4月4日,记者随城市管理局行政执法局工程师刘翀一道,前往仙人河沿岸了解征拆工作情况。

作为仙人河黑臭水体整治工程技术负责人,刘翀亲历并见证了全市上下为整治黑臭水体付出的艰辛和努力。如今终于河畅、水清、堤固,“但这只是阶段性成效!”刘翀说:“今年起,我们要对沿河两岸实施绿化美化工程,岸绿景美、水人相亲、和谐共生,让全市人民共享水体治理成果,这是市委、市政府明确下达给我们的目标任务。”

在刘翀陪同下,记者沿

仙人河主城区段11.38公里线路一路探寻。

说来也怪,此前,作为导致东辽河水污染的重要因素之一,仙人河尽管“赫赫有名”,但真正可以从上游到下游全须全尾得见其“芳容”的人并不多。

身为仙人河市级河长,市长孙弘几次巡河都试图徒步走完仙人河全线,但每次都只能走走停停,有时绕行,有时根本走不通。其原因是,沿河两岸布满了违建房屋、棚厦,以及各种废弃小工厂、旧民宅、危楼危房,11.38公里的城区段大部分被遮挡的严严实实。也正因此,这条河才成了城市最大的尴尬,成了藏污纳垢的所在。

针对这一问题,孙弘多次实地察看河岸两侧私搭乱建情况,详细了解责任主体、违建认定、拆除进度等情况,要求相关部门对仙人河沿线各类违法建设进行细致摸排并列出清单,研究整治措施和办法。

刘翀说:“这一次,政府实施大规模征拆,征拆力度之大前所未有。就连太子公园、花鸟鱼市、园林处该拆的拆、该搬的搬、该让的让,其它那些沿河建筑的业主看到了这种情况,也都积极配合了。”

据刘翀介绍,今年将遵循河流自然形态,在仙人河

全线设置复式水闸,通过引水补水、修复生态,保持河道水质长期稳定,改善仙人河水体天然径流量过少、自净能力低的问题。还将在沿岸建设生态景观廊道,恢复河岸植被风貌,为市民提供休闲娱乐场地。

4月9日,市委书记柴伟深入仙人河沿岸施工工地现场办公。他强调,要坚持以人为本,本着“补短板、强弱项、提功能”的原则,实施城市修补,解决百姓居住环境质量、城市功能不健全等矛盾和问题;实施生态修复,把青山、好水、好风光充分融合,让城市再现绿水青山。要以黑臭水体整治为切入点,对城市基础设施进行提升改造,解决历史遗留问题,打造宜居、宜业、宜游城市,让老百姓获得感、获得感来得更实在更具体。

### 实施“三百”工程

如果说城市“双修”战略让曾经饱受生态环境恶化困扰的辽源百姓切实体会到了生态红利,那么,山林乡野持续开展的大面积造林、百公里流域治理、百万亩高标准良田建设,则让辽源的乡村面貌和乡村生活发生了天

翻地覆的变化。

4月8日,在东辽县辽河源镇大架山村,村书记王传斌告诉记者,去年,政府号召种植涵养林,大架山村是最早动手的。“水库附近的一个组整组进行了土地流转,620亩土地全部用来种植涵养林。我们采取统一发包的形式,把地包给一个种植大户,签订5年承包合同。合同约定必须以种树为主,必须保证树木成活率,同时要落实好日常田间管理,可间种大豆,大豆的收益归种植大户所有。”

王传斌说,对种植大户来说,这是一笔好“买卖”。村里曾专门请专家进行指导,620亩地除了按标准种树,还可以间种200多亩大豆,收益远比出门打工强得多,四、五年后种树就可以放蚕了,那时的收益更加可观。对土地流转出去的农民来说,这更是好事儿,一边拿着土地流转的钱,一边释放出劳动力。离开乡村的,留在村里给种植大户、养殖户打工,理所当然地拿着双份钱;想走出农村的,也可以不受羁绊,放开手脚进城打拼。

王传斌的账算的只是村民的收益。而据了解,辽河源镇之所以最早实施水源涵养林建设, (下转第三版)



## “周游辽源”启动仪式上“放大招儿”

喜剧电影《你瞅啥?外星人!》开机

本报讯(记者 付晓娟 魏利军)春日的辽源,暖风拂面。4月26日8时许,东辽县安石镇朝阳村文化广场人头攒动。在这里举行的“周游辽源”活动启动仪式暨喜剧电影《你瞅啥?外星人!》开机仪式吸引了域内外旅行团驻足围观,附近村民也纷纷循声而来。

8时58分,活动正式开始。市委副书记韩阳参加启动仪式。

“周游辽源”活动是依托我市丰富的文化旅游资源,根据疫情防控形势下的文旅市场需求,结合“爱家乡、做主人、讲文明、促发展”主题实践活动,以“经典、生态、休闲、体验”为重点,策划的涉及文化、旅游、教育、农业、工业、服务业等领域的内需拉动、主题教育、文明实践等举行的活动。“周游辽源”活动充分调动60余项辽源市文旅资源,倡导市民充分利

用周末休息和业余时间走遍辽源、游遍辽源,到没去过的地方,重温记忆里的场景,品别人诉说的家乡美食,讲别人不知道的家乡故事。

活动中,市政府相关领导对辽源市旅游线路进行了推介, (下转第三版)



## 吉林省第三生态环境保护督察组举报电话和信箱

根据安排,吉林省第三生态环境保护督察组督察进驻辽源市时间为2020年4月14日至4月30日。

设立群众信访举报电话:0437-5090518  
专门邮政信箱:吉林省辽源市5002号邮政信箱

邮编:136200  
督察组受理举报电话时间:每天8:30—18:30  
根据省委、省政府要求和督察组职责,省生态环境保护督察组主要受理辽源市生态环境保护方面的来信来电举报。其他不属于受理范围的信访问题,将按规定交由被督察地区、单位和有关部门处理。

市委书记柴伟深入东辽县、龙山区调研时强调

## 无中生有 有中生新 打造产业 形成氛围



4月27日,市委书记柴伟深入东辽县、龙山区调研。图为柴伟在东辽县国家现代农业(蛋谷)产业园调研。 本报记者 魏利军 摄

本报讯(记者 王茵)4月27日,市委书记柴伟深入东辽县、龙山区调研。他强调,要走无中生有、有中生新、新中做大做强之路,加大退耕还林工作力度,结合乡村振兴、村屯环境整治,谋划发展绿色经济;加大项目推进工作力度,主动担当作为,突破制约瓶颈,立足供应链、产业链,聚集要素,打造产业,形成氛围。

在东辽县白泉镇和平村万亩黑果花楸种植基地,柴伟详细了解土地流转情况及种植规模、运营方式等,嘱咐县(区)及相关部门要加大土地流转和退耕还林工作力度,推动规模化种植,在种植、加工一体化上做文章。

同时,结合乡村振兴、村屯环境整治,完善周边基础设施,发展乡村旅游,走一、二、三产融合发展之路。

在吉林双天生态农业产业园、东辽县国家现代农业(蛋谷)产业园,柴伟认真听取项目进展情况汇报。他强调,要发挥龙头企业带动作用,依托优势,整合资源,搭建平台,聚集要素,打造具有本土特色的农业产业品牌,提升品牌吸引力和影响力,吸引更多大企业、好企业落户园区。

在龙山区巨峰生化科技有限公司,柴伟与企业负责人座谈交流,询问项目建设进展,存在困难、亟待解决的问题等,并就制约瓶颈和突出问题现场办

公,责成相关部门负责人限时解决。他强调,各县(区)及相关部门,要全力以赴支持大项目、好项目快速落地、快速投产达效。要设立专班,为项目建设提供全过程服务,想方设法疏通堵点,打通瓶颈,破解难题,破除障碍。他指出,北方地区项目建设时间有限,项目单位要抢抓施工黄金期,整合力量,统筹资源,能抓紧进行的抓紧做,可以先期实施的抓紧组织,尽快形成实物工作量,确保完成年度计划。

市领导胡永为、康忠贵、吴波、东辽县、龙山区主要领导,市发改委、市自然资源局、市农业农村局、市交通局等相关部门负责人分别参加调研活动。

## 省第三生态环境保护督察组现场督察我市生态环境保护相关工作

本报讯(记者 田蓓蓓 王彦雨)4月27日,省第三生态环境保护督察组组长李大法、副组长顾恩大深入雨污分流改造工程和市污水处理厂等地,现场督察我市生态环境保护相关工作推进落实情况。李大法强调,要坚持注重长远、科学统筹,创新完善智慧环保体系,加快推进生态环保项目建设,不断提升雨污治理能力水平。

在东吉大路城区雨污分流改造工程施工现场,李大法一行详细听取工程推进情况,并现场察看施工进度。李大法指出,雨污分流改造工程的实施,对加快黑臭水体整治、改善城市水环境和人居环境具有重要意义。要压实责任、精心组织,抢抓当前施工有利时机,在保障防疫工作和保障工程质量基础上,加快建设进度,争取早日完工,发挥

效益。要加强沟通协调,强化要素保障,千方百计破解资金、技术等方面难题,坚决按期保质完成雨污分流管网改造各项任务。

在市污水处理厂,李大法一行现场检查新改扩建污水处理项目,了解污水处理工艺、出水标准及安全运行等情况。李大法强调,要加强污水处理厂的工艺管理、设备管理和水质管理, (下转第三版)

## 孙弘现场督导省环保督察“回头看”交办信访案件整改办理情况和人居环境整治工作

本报讯(记者 田蓓蓓 王彦雨)4月27日7时,市长孙弘深入市区部分区域,现场督导省环保督察“回头看”

交办信访案件整改办理情况和人居环境整治工作。

“西安区煤城新村小区15号楼楼前,有拆违遗留的

大量建筑垃圾未清理,影响居民生活环境”问题,是省环保督察“回头看”交办信访案件。 (下转第三版)

## 省生态环境保护督察“回头看”进行时

## 吉林省第三生态环境保护督察组向我市移交第十四批群众信访举报件14件

本报讯 4月27日,吉林省第三生态环境保护督察组向我市移交第十四批共14件信访举报案件,其中,重复举报案件3件,重点案件5件,一般案件9件。